



经济日报社出版 WWW.CE.CN
国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68

经济日报

ECONOMIC DAILY

2019年6月
星期日 23日
农历己亥年五月廿一

第13124期 (总13697期) 今日8版

共同开创中朝两党两国关系的美好未来 ——记习近平总书记对朝鲜进行国事访问

仲夏的平壤，清风拂面，花香四溢。6月20日至21日，中共中央总书记、国家主席习近平对朝鲜进行国事访问，在中朝建交70周年的重要节点，成为两国关系交往史中的一座重要里程碑。

近30个小时，11场活动。两天时间里，从机场举行隆重欢迎仪式，到参谒中朝友谊塔，再到机场热烈送行，金正恩委员长都高度重视，同习近平总书记一起出席活动。其间，两党两国最高领导人深入交流，畅谈传统友谊，探讨友好合作，共商和平稳定，擘画中朝关系更加美好的未来。

真诚的朋友：
友好邻邦常来常往

20日中午，雨后初晴。平壤顺安机场，长长的红地毯向远方铺展，迎接来自中国的尊贵客人。

“我今天从下飞机到抵达住处，所到之处无不感受到中朝一家亲的浓厚氛围。”习近平总书记深有感触。

这是中国党和国家最高领导人时隔14年再次访问朝鲜，也是党的十八大以来习近平总书记首次访问朝鲜，国际社会高度关注。朝鲜《劳动新闻》发表社论：“友好邻邦的贵宾习近平总书记对朝鲜进行历史性访问，必将在朝中友好史上写下不可磨灭的新篇章。”

此时的平壤，处处涌动着浓浓的盛情、深深的情谊。实际上，习近平总书记同朝鲜有一份特殊的“缘分”——他到中央工作后，首次出访首站便是这个山水相连的友好邻邦。

为迎接习近平总书记到访，朝方给予最高规格礼遇。金正恩委员长为此亲自谋划、亲自部署，包括前期沟通协调和具体接待细节。

亲密的同志，真诚的朋友。两国友谊深深植于人民心中。

从机场到住地，绵延27公里，25万多名各界朝鲜民众夹道欢迎。21辆礼兵摩托车护卫，街道草坪边，楼房阳台上，站满热情的民众。一

面面鲜艳的国旗，一簇簇五彩的花朵，随着“朝中友谊”的欢呼声浪此起彼伏。

从平壤街头到活动场所，中朝双语书写的红色条幅格外醒目：“热烈欢迎中国共产党中央委员会总书记、中华人民共和国主席习近平同志！”“鲜血凝成的朝中两国人民之间牢不可破的友谊团结万岁！”

有一个环节体现用心之处——

习近平总书记和金正恩委员长专门在平壤黎明大街路口换乘敞篷车，站在缓慢行驶的敞篷车上，向簇拥在道路两旁的朝鲜民众挥手致意，欢呼声响彻平壤天空。汽车行至锦绣山太阳宫广场时，身着民族盛装的人群载歌载舞。习近平总书记走下车，同朝鲜党政领导干部和平壤市民代表一一握手。

有一个安排表达特殊情谊——

璀璨的烟火照亮奔涌的江水，欢快的喷泉变换不同的色彩。20日晚，大同江绫罗岛上的“五一”体育场流光溢彩。15万名观众，数万名演员，体操、声乐、舞蹈、杂技等多种表演形式……一场精心创作的大型团体操和艺术演出，成为“朝中友谊万古长青”的新佳话。

这是朝鲜三大乐团国立交响乐团、功勋合唱团、三池渊管弦乐团首次联袂演出。《长江之歌》《没有共产党就没有新中国》《歌唱祖国》《十五的月亮》《在希望的田野上》《祝你平安》……熟悉的旋律令人心潮澎湃。其中一曲《不知该怎么称呼你》，讲述的正是习近平总书记走访湖南省花垣县十八洞村的故事。匠心独具的编排，传递的是热情，表达的是敬重。

“为安排好我的访问，委员长同志既用心，也用情。”访问期间，习近平总书记向金正恩委员长表达谢意。

金正恩委员长认为习近平总书记

访问朝鲜，是对朝鲜党、政府和人民的巨大鼓舞和政治支持，在中朝关系史上具有重大历史意义。

高层交往，在中朝关系中历来发挥着最重要的引领和推动作用。

北京钓鱼台国宾馆共品香茗，大连棒棰岛宾馆海边散步……过去一年多来，习近平总书记和金正恩委员长4次会晤，结下了深厚友谊，掀开了中朝关系崭新篇章。

“我这次访问朝鲜，就是为巩固中朝传统友谊、开辟中朝关系美好未来而来，为支持金正恩委员长领导的社会主义事业、实施新战略路线而来，为推动半岛问题政治解决进程、实现地区长治久安和发展繁荣而来。”

站在新起点，中朝最高领导人再次握手，明确了两国关系在新时期的发展方向。

宝贵的财富：
传统友谊历久弥坚

21日中午，锦绣山迎宾馆，阳光灿烂，绿草茵茵。习近平总书记和金正恩委员长一道在庭院散步交谈。

在随后的会见中，两国领导人就双方关心的问题进行了深入讨论。习近平总书记强调，访问实现了中朝两党两国最高领导人在建交70周年这样的重要年份进行历史性互访，也实现了短短15个月内两党两国最高领导人第五次会晤，这些都是中朝传统友谊生命力的生动体现。

每次会面，习近平总书记都会提及中朝传统友好。

犹记得一棵树的故事：2018年6月金正恩委员长访华，习近平总书记特别邀请他看一看金日成主席当年在钓鱼台国宾馆种下的一棵松柏。金正恩委员长感慨地说：朝中友谊就像这棵大树，扎根土壤、四季常青。

这一次平壤之行，习近平总书记对中朝友好态度鲜明而坚定。

在平壤木兰馆举行的欢迎宴会上，习近平总书记讲了一句话：“双方老一辈领导人亲手缔造了中朝传统友谊，为我们留下了共同宝贵财富。尽管沧海桑田、风云变幻，中朝友谊历久弥坚。”

(下转第二版)

就中爱建交40周年 习近平同爱尔兰总统希金斯互致贺电 李克强同爱尔兰总理瓦拉德卡互致贺电

新华社北京6月22日电 国家主席习近平6月22日同爱尔兰总统希金斯互致贺电，庆祝两国建交40周年。

习近平在贺电中指出，中爱建交40年来，两国秉持相互尊重、平等相待、互利共赢的精神推动双边关系健康稳定发展，各领域交流合作成果丰硕。2014年希金斯总统来华进行国事访问，我们进行了深入友好交流，为中爱关系规划了蓝图。

我高度重视中爱关系发展，愿同希金斯总统一道努力，以两国建交40周年为新起点，推动中爱互惠战略伙伴关系迈上新台阶，造福两国和两国人民。

希金斯在贺电中表示，中爱建交40年来，两国关系历久弥坚，各领域务实合作日益深化。爱方高度重视发展对华关系，愿进一步挖掘务实合作潜力，加强在维护多边主义等全球事务中的协调，推动爱中

关系持续向前发展。

同日，国务院总理李克强同爱尔兰总理瓦拉德卡互致贺电。李克强在贺电中说，中方愿同爱方携手努力，以两国建交40周年为契机，推动中爱互惠战略伙伴关系和两国友好合作不断向前发展。瓦拉德卡在贺电中说，中国的改革开放和发展成就具有全球性意义。爱方愿继续在相互尊重基础上，全面发展爱中伙伴关系。

5年多来，试验田作用显著

自贸试验区累计新设企业60余万家

本报讯 记者姚进报道：6月21日，由商务部国际贸易经济合作研究院主办的第一届中国自由贸易试验区发展论坛在湖北武汉举行。

论坛期间，商务部国际贸易经济合作研究院发布了首份《中国自由贸易试验区发展报告》。报告显示，5年来，自贸试验区各项试验任务落实良好。数据显示，截至2018年底，11个自贸试验区（不包括海南自贸试验区）累计新设立企业61万家，其中外资企业3.4万家。

自2013年9月份，上海自贸试验区挂牌运行以来，我国又分3批增

设了11家自由贸易试验区，形成了由南到北、由东到西的“1+3+7+1”开放发展格局。经过5年多探索，各自贸试验区发挥了全面深化改革和扩大开放试验田的作用。

商务部外资司司长唐文弘表示，各自贸试验区累计向全国复制推广了170余项制度创新成果，推动了全国营商环境不断优化。国务院发展研究中心副主任隆国强表示，在新的历史阶段，自贸试验区肩负着为进一步服务于高质量发展的全面深化改革探路，为提升对外开放水平进行探索，要完善自贸试验区的保障机制。



全球首艘超大型智能原油船交付

本报大连6月22日电 记者周雷报道：中船重工大船集团为招商轮船建造的全球首艘30.8万吨超大型智能原油船(VLCC)“凯征”轮22日在大连成功交付。招商轮船、大船集团与中国船贸3方代表在交接船证书上签字。

“凯征”轮是智能船舶1.0研发专项“超大型智能原油船示范应用”依托工程。“凯征”轮智能成果显著，通过构建服务智能系统的网络信息平台，实现了船舶航行辅助自动驾驶、智能液货管理、综合能效管理、设备运行维护、船岸一体通信5大智

能功能。“凯征”轮是全球第一艘获得中国船级社i-SHIP及OMBO一人驾驶船级符号的VLCC，填补了国际智能VLCC的空白。

上图 6月22日，全球首艘30.8万吨超大型智能原油船“凯征”轮交付现场。 张丁山摄(中经视觉)

中铁工程装备集团：

持续创新助中国盾构迈向世界

本报记者 夏先清 通讯员 董超雯

6月22日，河南郑州中铁装备集团TBM产业中心，中国中铁699号大直径土压平衡盾构机顺利下线，将用于意大利北部米兰至维罗纳高铁线CEPAV项目建设。

“米兰—维罗纳铁路线是欧洲核心走廊(地中海走廊)的一部分，通过西班牙、法国、意大利、斯洛文尼亚和匈牙利连接欧洲的西部和东部。”意大利CEPAV DUE联营体总裁弗兰克·隆巴迪说，“我们很自豪地选择了中铁装备作为TBM供应商，他们的贡献将是项目成功的基础。”

盾构机被称为“工程机械之王”。1997年，为建设西康铁路咽喉工程秦岭隧道，我国花3亿元从德国购买了一台全断面硬岩掘进机(简称TBM)，进场施工后，德国购买的TBM开挖、出渣、衬砌，隧道一次成型，创造了当时全国铁路隧道施工速度的最高纪录。与另一条线采用的人工传统钻爆法，形成了强烈对比。

1997年以后，我国陆续引进更多隧道掘进机，但由于国外公司控制着核心技术，成本高且受制于人。为打破国外技术垄断，提升我国装备制造业的水平，中铁装备承担的“关于隧道掘进机关键技术的研究”被正式列入国家“863计划”。2008年4月份，中铁装备研制出我国第一台拥有自主知识产权的复合式土压平衡盾构——中国中铁1号。自此，“洋盾构”一统天下的格局被打破，中铁装备自主研发制造的盾构机先后被广泛应用于全国40多个城市。

2012年，中铁装备将目光投向海外市场。然而，由于中国隧道掘进机行业起步晚，当时国外对“中国制造”尚有疑虑。“2012年，中铁装备

第一次参加国际竞标时，马来西亚的业主单位直言不讳：‘你们在中国做得好，但在海外市场没有经验，我对你们非常担心。’经过10多次深入沟通，马方同意签下两台盾构机。”中铁装备集团副总经理张志国回忆道，通过针对性设计提升设备性能，为工程的顺利实施保驾护航，最终这两台设备以最高日掘进21米、提前计划工期43天贯通的成绩，创造了马来西亚盾构施工新纪录。

接下来，中铁装备几经周折敲开了以高标准著称的新加坡市场，凭借先进的技术、过硬的质量，获得了新加坡客户的认可和信赖，形成了品牌效应，目前已出口19台盾构机助力新加坡交通建设。

(下转第二版)

壮丽70年·奋斗新时代 推动高质量发展调研行

由“小试身手”向“大见成效”转变——

甘肃十大生态产业集中发力

经济日报·中国经济网记者 李琛奇 陈发明

“甘肃正在实现一场绿色蝶变。”近日，甘肃省省长唐仁健在第二届“甘肃·祁连山高峰论坛”开幕式上表示，通过紧紧扭住十大生态产业发力，甘肃正在把“绿水青山”转化为“金山银山”。

数据是最好的佐证。2018年，甘肃省十大生态产业完成增加值1511.3亿元，占全省生产总值的18.3%，增长6.7%；今年一季度，十大生态产业增加值增长7.4%，占全省生产总值比例提高到21.1%，成为推动甘肃高质量发展的新引擎、新动能、新支撑。

向绿，痛定思痛谋转型

2017年7月份，中央通报了甘肃省祁连山生态环境破坏问题，给全省上下猛击了一掌。如何摆脱旧有发展模式、实现绿色发展崛起，成为甘肃最现实、最急迫的发展课题。

近两年来，甘肃以知耻后勇的态度铁腕整治祁连山生态环境问题，大力整改和规范保护区内探采矿、水电开发、旅游项目、生态移民和生态恢复。祁连山346个生态环境问题，已完成整改334个，整改率96.5%。

2018年1月份，甘肃省委作出了《关于构建生态产业体系推动绿

色发展崛起的决定》，提出要培育发展十大生态产业。随后，甘肃省人民政府出台了《甘肃省推进绿色生态产业发展规划》，并逐个制定印发了十大生态产业专项行动计划，谋划设立了绿色生态产业发展基金，梳理形成了系统完善的生态产业政策汇编，搭建起“1+1+10+X”的政策框架体系，明确了构建生态产业体系、推动绿色发展崛起的“作战图”“施工图”。

同时，甘肃筛选谋划了265个、总投资达8200多亿元的绿色产业项目，包括节能环保、清洁生产、清洁能源、循环农业、中医药、文化旅游、通道物流、数据信息、军民融合、先进制造等十大生态产业。

酒钢集团超低排放改造工程，是生态产业中清洁生产项目的带动性工程。酒钢能源中心热动总工程师傅文博告诉记者，目前，酒钢集团已完成多台机组改造，减排效果明显，“二氧化硫、氮氧化合物和烟尘都实现了超低排放，其余机组的超低排放改造将在今年完成”。

张掖丹霞的热度是甘肃旅游的缩影。数据显示，今年一季度，在传统的西北旅游淡季，甘肃省共接待游客5004万人次，实现旅游综合收入353.4亿元，同比分别增长24.8%和29.4%。(下转第二版)

张掖丹霞的热度是甘肃旅游的缩影。数据显示，今年一季度，在传统的西北旅游淡季，甘肃省共接待游客5004万人次，实现旅游综合收入353.4亿元，同比分别增长24.8%和29.4%。(下转第二版)

壮丽70年·奋斗新时代·看企业